

看病买药钱比以前少花三成

基本药物制度实行两月来居民受益匪浅

本报记者 曾现金



1月1日起,济宁市所有政府办基层医疗机构实行基本药物制度暨药品实行零差价销售。目前这项制度已经实行了两个月,基层医疗机构的运行状况如何?市民对这项制度有哪些反映?2日,记者走访了济宁部分基层医疗机构和市民。



两名医务人员正在整理基本药物。本报记者曾现金摄

居民得了小病不用出社区

2日上午,一位市民走进北门社区卫生服务站买奥美拉唑肠溶胶囊,“这种药5元钱一盒吧?”这名市民问。“不是,这是基本药物目录内的药品,实行零差价销售,现在的售价是1.8元一盒。”北门社区卫生服务站负责人胡伟利回答。

在社区卫生服务站内,市民孟先生正在做皮试。“现在买药实惠了,这里的服务也很周到。”孟先生表达了自己对服务站的印象。他说,得了小病,儿子和妻子都在这里看病。尤其在价格方面,这里要比大医院里节省很多。

海关社区卫生服务站负责人孙守桂生动地讲述了一名患者对基本药物制度的感激,她说:“我曾接诊过一位女士,她原来服用进口的降压药,价格比较昂贵。而现在基本药物目录内不包括这种药品。我向她推荐了一种目录内的普通降压药,服用后她感觉降压效果很好,而且药费支出大幅降低。后来,她高兴地说要给我送一面锦旗表示感谢。”

为他们查体。在服务站内打针,我们还为他们准备热水袋等便民物资。”孙守桂表示,患者的药费支出比原来减少了三分之一。原来买完药后,不少患者医保卡基本不剩钱了,而现在卡内剩的钱比原来多了。

患者药费支出减少三分之一

刚实行基本药物制度时,有些市民不相信,也不理解。有的市民好奇地问:“不赚钱,你们靠什么吃饭?”“药品的销售差价由政府补贴。”孙守桂经常耐心地给市民们解释。

目前该社区卫生服务站服务的人口约有4000多人,每天接诊的患者约为40人左右。孙守桂说,服务站接诊的患者数量相对稳定,有时候附近小区的居民也来卫生服务站就诊。胡伟利说,服务站的药剂要比药店的便宜。不仅吸引了附近小区的居民,附近一家医院的医生都来这里打针。

药价降了,社区卫生服务站的服务质量并没有降低。相反,很多社区卫生服务站还主动上门服务。孙守桂介绍,他们平时对社区居民的健康状况比较了解。“遇到行动不便的老人,社区的医务人员主动上门

药需求。在任城区金城街道众和社区卫生服务中心,该中心主任王传台向记者出示了门诊人次统计表。1月份中心接诊的门诊患者3843人,去年同期的门诊患者是3093人,同比增加24%;2月份中心接诊的门诊患者是2971人,去年同期的门诊患者是2516人,同比增长18%。

感冒药等常用药销量较大

“基本药物制度运行状况总体效果还不错,基本药物目录内的药品销量增加了。”济阳街道社区卫生服务中心主任褚福东说,刚开始营业时,一天的

销售额在100元左右,而现在一天的销售额达到800元,其中感冒药、润喉片等常用药的销量较大。目前药店有近400种药品,基本能满足附近居民的用

药需求。增加。据院长刘善春介绍,实行基本药物制度两个月,医院接诊的门诊患者同比增长30%,住院治疗的患者也同比增长30%。肺气肿、感冒、内科疾病以及慢性

疾病是医院接诊的主要疾病。

乡镇卫生院接诊的患者多了

市中区辖区内的三家乡镇卫生院均已实行了基本药物制度。记者了解到,这些乡镇卫生院接诊的患者人数和住院人数均有所增加。

据市中区第二人民医院(唐口镇卫生院)副院长戈防介绍,医院接诊的门诊患者同比增长了10%,住院治疗的患者也同比增长10%。“实行基本药物制度后,乡镇医院的医疗费用比有的村卫生室还便宜,另外购买基本

药物目录内的药品,新农合报销比例再提高10%,这些因素都是乡镇卫生院患者增加的原因。”戈防说。

安居镇卫生院和其他乡镇卫生院一样,接诊的患者也有所

相关链接

2010年12月31日,市中区三个乡镇卫生院、5个社区卫生服务中心、2个社区卫生服务站率先在全市启动国家基本药物制度。按相关政策规定配备使用基本药物,且全部实行零差价销售,整个市中区实现基本药物制度全覆盖。这项制度实施以来,药品价格平均下降40%左右,门诊人次同比增加2524人次,增加16.48%,住院人次同比增加20.87%,让利患者50多万元。

市中区还落实财政补偿,采取“先行预拨、季度考核结算”的补偿方式,区政府预拨了145万元启动资金。同时,以基本药物制度实施为契机,在乡镇卫生院等基层医疗机构推行综合改革,包括定编定岗、绩效考核、多渠道补偿、人事分配等,建立以绩效考核为核心的薪酬分配制度。